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Стрес та психоемоційне напруження є характерними ознаками життя сучасної людини 

і лежать в основі формування психосоматичних розладів. Психічне здоров’я та 

психосоціальне благополуччя належать до найважливіших проблем сьогодення. За 

статистичними даними різних країн ознаки невротичних розладів виявляють у 10-20 % 

населення. Тому особливе значення має безпека і добра переносимість застосовуємих 

лікарських препаратів. Найбільш оптимальними у фармакотерапії цих захворювань є 

седативні засоби рослинного походження. Потреба в седативних та снодійних препаратах 

досить висока, не обмежується вузькою нозологічною групою і не має сезонного коливання, 

а реалізується впродовж року постійно [2]. 

В Україні діючою нормативною документацією на собачої кропиви траву є 

монографія в ДФУ, згідно якої стандартизація здійснюється спектрофотометричним методом 

за вмістом суми флавоноїдів у перерахунку на гіперозид і суху сировину (не менше 0,2 %) 

[1]. Монографії на траву собачої кропиви є у Фармакопеях Угорщини, Німеччини, однак в 

цих нормативних документах не передбачено кількісного визначення груп БАР [5]. Згідно 

Європейської Фармакопеї (ЄФ) регламентується вміст суми флавоноїдів у перерахунку на 

гіперозид і суху сировину, не менше 0,2 % [4]. Ідентифікація собачої кропиви трави і 

препаратів на її основі повинна проводитися за макро-, мікроскопічними ознаками, 

наявністю флавоноїдів і іридоїдів. Згідно з монографією ДФУ траву собачої кропиви 

стандартизують за вмістом флавоноїдів, тому такий підхід до ідентифікації є оправданим. 

Ідентифікацію іридоїдів у собачої кропиви траві проводять за вимогами ДФУ [1] та ЄФ [4].  

Отримання густого екстракту (ГЕ) за розробленою технологією (екстракція спиртом 

етиловим 70 %) дозволяє накопичувати в ньому достатній вміст флавоноїдів. Згущення 

екстракту до густого під вакуумом не знижує вміст флавоноїдів. Тому для отримання 

ефективного седативного засобу в таблетках доцільно використовувати ГЕ собачої кропиви 

трави. Враховуючи те, що фармакологічний ефект собачої кропиви трави справляють, в 

основному, флавоноїди і іридоїди, за якими монографія ДФУ пропонує проводити 

ідентифікацію і стандартизацію, то в подальшому їх необхідно вибрати маркерами якості як 

в лікарській рослинній сировині, так і в ГЛФ на її основі. Такий підхід дозволить 
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вдосконалювати склад і якість препаратів собачої кропиви трави. З метою розробки 

параметрів стандартизації густого екстракту проводили його ідентифікацію методом 

тонкошарової хроматографії з використанням в якості рухомої фази системи розчинників: 

кислота оцтова льодяна Р-вода Р-етилацетат Р (20:20:60) та відповідного розчину порівняння 

(ФСЗ рутину і гіперозиду). Для детектування хроматограм використовували розчин 

диметиламінобензальдегіду Р2 і відмічали наявність зони від жовтаво-коричневого до 

сірувато-зеленого кольору (гіперозид); жовтаво-коричневої зони (рутин); зони різної 

інтенсивності від сірувато-синього до яскраво-синього (іридоїди). Визначення кількісного 

вмісту суми флавоноїдів у перерахунку на гіперозид і суху сировину проводили 

спектрофотометричним методом. Вміст суми флавоноїдів коливався в залежності від 

вибраних технологічних параметрів від 0,36 % до 0,72 %. 

Характерною рисою сучасної фармацевтичної технології є збільшення кількості 

вітчизняних лікарських засобів (ЛЗ) шляхом розширення асортименту лікарських форм 

(ЛФ), акцентуючи увагу на створенні твердих ЛФ з огляду на їхні численні переваги [3]. 

Тому доцільним і актуальним розробка твердої ЛФ на основі ГЕ собачої кропиви трави, яка 

забезпечуватиме точність дозування діючих речовин, стабільність при зберіганні й зручність 

при застосуванні препарату. Показники і критерії якості ЛЗ визначаються фармакопейними 

вимогами до ЛФ, результатами ідентифікації і кількісного визначення вибраних маркерів, 

технологією виробництва, результатами дослідження стабільності готових лікарських 

засобів. Розглянуті прогнозування видів фармакологічної активності біологічно активних 

речовин собачої кропиви трави і дані літератури, доводять раціональність та ефективність її 

застосування як седативного засобу. 
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